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บทคัดยอ 
 

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาทัศนคติและการยอมรับการเลี้ยงแกะของผูเลี้ยงแพะใน

จังหวัดยะลา เก็บรวบรวมขอมูลจากผูเลี้ยงแพะจํานวน 394 คน ใชแบบสอบถามเชิงโครงสรางโดยสุม

ตัวอยางโดยสะดวก และเก็บรวบรวมขอมูลโดยการสัมภาษณ วิเคราะหขอมูล อธิบายผลการทดลองโดยใช

คาสถิติ ความถ่ีและรอยละ  

ผลการศึกษาพบวา ผูเลี้ยงแพะเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงเล็กนอย (ชาย: รอยละ 55.33, หญิง: 

รอยละ 44.69) สวนใหญมีอายุ 41-50 ป (รอยละ 28.93) สวนใหญมีสถานภาพสมรส (รอยละ 84.01) 

สวนใหญนับถือศาสนาอิสลาม (รอยละ 99.75) สําเร็จการศึกษาระดับประถมศึกษามากท่ีสุด (รอยละ 

51.27) มีอาชีพเปนเกษตรกรมากท่ีสุด (รอยละ 64.21) มีรายไดตอเดือนท้ังหมดต่ํากวา 10,000 บาทมาก

ท่ีสุด (รอยละ 74.62) โดยผูเลี้ยงแพะสวนใหญไมมีความรูหรือประสบการณการเลี้ยงแกะ (รอยละ 84.01) 

เลี้ยงหรือเคยเลี้ยงแกะมากอน (รอยละ 15.99) ขอความท่ีผูเลี้ยงแพะใหความเห็นดวยอยางยิ่งมากท่ีสุด

ไดแกขอความท่ี 2 (แกะเหมาะสําหรับเลี้ยงเพ่ือการบริโภคและจําหนาย) รอยละ 15.74 และขอความท่ีผู

เลี้ยงแพะไมเห็นดวยอยางยิ่งมากท่ีสุดไดแกขอความท่ี 12 (แกะดูสะอาด) รอยละ 8.88 ระดับทัศนคติเฉลี่ย

ท้ังหมดเทากับ 3.18 แปลผลไดในระดับมาก มี 13 ขอความท่ีแปลผลไดในระดับมาก ในจํานวนนี้ขอความท่ี 

6 (แกะไมคอยเลือกกินอาหาร) ผูเลี้ยงแพะเห็นดวยมากที่สุด (3.60) และมี 4 ขอความท่ีแปลผลไดในระดับ

นอย ในจํานวนนี้ขอความท่ี 12 (แกะดูสะอาด) ผูเลี้ยงแพะเห็นดวยนอยท่ีสุด (2.59) ผูเลี้ยงแพะสวนใหญ

ตองการใหภาครัฐมาใหความรูเรื่องการเลี้ยงแพะโดยเฉพาะเรื่องโรคและการรักษา ผูเลี้ยงแพะใหเหตุผลท่ี

ไมเลี้ยงแกะเนื่องจากวาแกะเปนสัตวท่ีดูสกปรกจึงไมเปนท่ีนิยมของผูบริโภคมากนัก  
 

คําสําคัญ : ทัศนคติ แกะ ผูเลี้ยงแพะ 
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Abstract 

 
This study aimed to evaluate attitude and acceptations of sheep rearing of goat 

farmer in Yala province. The data were randomly collected from 394 farmers. The 

research tool was a structural questionnaire and collected by interview. The statistic 

employ were frequency, distribution and percentage.  

The results revealed that interviewed farmer were man and woman closely (man: 

55.33%, woman: 44.69%). 99.75% were Muslims. Most of interviewed farmer were more 

than 41 years old (68.77%) , marriage status (84.01%), graduated elementary education 

degree (51.27%), farmer (64.21%), less than 10,000 bath monthly whole income (74.62%). 

The most farmers didn’t have knowledge and experiences about sheep (84.01%). The 

statement that goat farmers agree most is “sheep is proper to rear for consumption and 

sell” (15.74%). the statement that goat farmers don’t agree most is “sheep looks clean” 

(8.88%). the average scores of attitude were 3.18 (nice attitude). The statement “ sheep 

rarely select the feed” was the highest score (3.60). The statement “sheep looks clean” 

was the lowest score (2.59). The most goat farmer needed government office giving goat 

farming knowledge, especially about goat disease and treatment. They didn’t rearing the 

sheep because they looks dirty and not be flavor among consumer.   

 

Key word: attitude, sheep, goat farmer 
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บทนํา (Introduction) 
แกะเปนสัตวที่อยูในวงศยอยเดียวกันกับแพะ (Caprinae) เปนสัตวที่เชื่อง กินอาหารเกง เลี้ยงงาย โตเร็ว 

ทนตอโรค การเลี้ยงแกะมีการจัดการที่งายกวาการเลี้ยงแพะ เนื้อแกะมีความนุม ชุมฉํ่า และอรอย ทั้งยังอุดมดวย

โปรตีนคุณภาพสูง ธาตุเหล็กและสังกะสี ไมมีขอจํากัดดานศาสนาในการบริโภค และสามารถใชประกอบพิธีกรรม

ทางศาสนาอิสลามไดเชนเดียวกันกับแพะ นอกจากเนื้อแกะสามารถประกอบอาหารในครัวเรือนแลว เนื้อแกะ

สําเร็จรูปชิ้นสวนก็ยังเปนที่นิยมบริโภคกันมากทั้งในและตางประเทศ นอกจากนี้แกะยังมีหนังและขนที่เปนผลผลิต

สําคัญที่สรางรายไดใหกับประเทศผูสงออก  

กรมปศุสัตว (2558) รายงานวา ประเทศไทยมีแกะ 49,448 ตัว ในขณะแพะมี 539,583 ตัว สําหรับสาม

จังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งเปนพื้นที่ที่ประชากรสวนใหญนับถือศาสนาอิสลามและวัฒนธรรมในการบริโภคแพะและ

แกะในการประกอบพิธีทางศาสนา ทําใหเกษตรกรในพื้นที่มีการเลี้ยงแพะและแกะกันเปนอาชีพเสริม ในประเทศ

ไทยมีการเลี้ยงแกะคอนขางนอยเมื่อเทียบกับหลายๆ ประเทศซึ่งสวนใหญนิยมเลี้ยงแกะมากกวาแพะ (FAO, 

2014) ในขณะที่ประเทศไทยนิยมเลี้ยงแพะมากกวา การเลี้ยงแกะสวนใหญพบในจังหวัดภาคใตตอนลาง 

โดยเฉพาะจังหวัดปตตานีซึ่งมีแกะมากที่สุด (กรมปศุสัตว, 2558) อยางไรก็ตาม ประชากรแกะในจังหวัดภาคใต

ตอนลางมีแนวโนมที่ลดลงเนื่องจากมีปญหาในดานการตลาดและประชาชนยังไมเขาถึงเทคโนโลยีที่ดีในการเลี้ยง

ตลอดจนไมไดรับการสนับสนุนจากภาครัฐ  

ประเทศไทยสูญเสียเงินจํานวนมากในการนําเขาแกะและผลิตภัณฑจากแกะ ในป 2557 ประเทศไทยมี

มูลคาการนําเขาแกะและผลิตภัณฑ 1,266,886,845 บาท และมีแนวโนมเพิ่มสูงข้ึน ในขณะที่มูลคาการสงออกมี

เพียง 21,635,148 บาทเทานั้น สวนมูลคาการนําเขาแพะและผลิตภัณฑมี 6,157,547 บาท และมูลคาการสงออก 

17,159,576 เทานั้น (กรมปศุสัตว, 2557) สวนทางกับปริมาณแพะและแกะในประเทศซึ่งแพะมีจํานวนมากกวา

แกะ (11 เทา) ในขณะที่ตลาดมีความตองการแกะมากทั้งในและตางประเทศ แมการบริโภคแกะในพื้นที่จังหวัด

ภาคใตของไทยยังมีนอย ซึ่งสวนใหญเปนการบริโภคในครัวเรือนเหมือนการบริโภคแพะ อยางไรก็ตาม การบริโภค

แกะในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตมีแนวโนมสูงข้ึนและคนที่บริโภคแพะอยางเดียวมีแนวโนมหันมาบริโภคแกะกัน

มากข้ึน (ปริญญา เฉิดโฉม และคณะ, 2558) ประเทศไทยในภาพรวมบริโภคแกะปริมาณมากและมีแนวโนมเพิ่ม

มากข้ึน หากรัฐบาลมีการสงเสริมการเลี้ยง การวางแผนการผลิต การแปรรูป และการการตลาดอยางเปนระบบ 

จะเปนชองทางการจําหนายแกะไดมากยิ่งข้ึนซึ่งจะชวยลดการนําเขาแกะจากตางประเทศได 

แกะเปนสัตวที่สามารถเลี้ยงควบคูกับการเลี้ยงแพะได เนื่องจากมีขนาดและอาหารที่ใกลเคียงกัน มีการ

จัดการที่งายกวา อีกทั้งยังมีความทนตอโรคและความเครียดมากกวาแพะ  สําหรับจังหวัดชายแดนภาคใตมี

เกษตรกรที่เลี้ยงแพะอยูมากโดยเฉพาะจังหวัดยะลา (8,870 ครัวเรือน) และจังหวัดยะลายังมีประชากรแพะมาก

ที่สุดในประเทศ (ปศุสัตว, 2558) อยางไรก็ตามความนิยมในการเลี้ยงแกะในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตยังมีนอย

เมื่อเทียบกับการเลี้ยงแพะ ดังนั้นจึงศึกษาทัศนคติและการยอมรับในการเลี้ยงแกะของผูเลี้ยงแพะในจังหวัดยะลา 
 

วัตถุประสงคการวิจัย (Objective) 

1. เพ่ือศึกษาทัศนคตแิละการยอมรับการเลี้ยงแกะของผูเลี้ยงแพะในจังหวัดยะลา 

2. เพ่ือศึกษาขอมูลในการสงเสริมการเลี้ยงแกะใหกับผูเลี้ยงแพะ 
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วิธีดําเนินการวิจัย (Research Methodology) 
 

 1. ประชากรและกลุมตวัอยาง 

 ประชากรที่ใชในการวิจัย คือ จํานวนเกษตรกรที่เลี้ยงแพะในจังหวัดยะลา จํานวน 11,917ครัวเรือน 

(กรมปศุสัตว, 2560) และคํานวณจํานวนกลุมตัวอยางจากประชากรโดยใชตารางของทาโร ยามาเน (Yamane, 

1967) ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% ไดขนาดกลุมตัวอยาง 394 ครัวเรือน กําหนดสัดสวนประชากรในแตละอําเภอ 

และสุมตัวอยางโดยสะดวก (Convenience sampling)  
 

 2. เคร่ืองมือที่ใชในการรวิจัย 

 แบบสอบถาม เร่ือง ทัศนคติและการยอมรับการเลี้ยงแกะของผูที่เลี้ยงแพะในอําเภอรามัน จงัหวัดยะลา 

ประกอบดวย 1) สภาพสังคมและเศรษฐกิจของเกษตรกร 2) ทัศนคติและการยอมรับการเลี้ยงแกะ 3) ขอเนอแนะ 

การศึกษาคร้ังนี้กําหนดเกณฑการประเมินผลเปน 4 ระดบั (เตมิศักดิ์ สุขวิบูลย, 2552) ดังนี ้
 

คาคะแนนที่มากที่สุด – คาคะแนนที่นอยที่สุด =    5-1 =    1 

       จํานวนชวงระดับชั้นคะแนน           4 
 

ซึ่งจะไดระดับคาคะแนนเฉลี่ยที่ใชสําหรับการแปลผลปจจัยที่มีผลทัศนคติตอการเลี้ยงแกะของเกษตรกร

เลี้ยงแพะในจังหวัดยะลา ดังนี้ 

คาคะแนนเฉลี่ย 4.01-5.00  หมายถึง ระดับมากที่สุด 

คาคะแนนเฉลี่ย 3.01-4.00  หมายถึง ระดับมาก 

คาคะแนนเฉลี่ย 2.01-3.00  หมายถึง ระดับนอย 

คาคะแนนเฉลี่ย 1.00-2.00  หมายถึง ระดับนอยที่สุด 
 

 3. การวิเคราะหขอมูล 

 วิเคราะหและแปรผลขอมูลโดยใชสถิติการแจกแจงความถ่ี (frequency) คารอยละ (percentage) 

คาเฉลี่ย (mean) คาสูงสุด (max) คาต่ําสุด (min) และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard deviation) 
 

ผลการวิจัย (Results) 

จากการลงพื้นที่เก็บขอมูลจากเกษตรกรเลี้ยงแพะใน 8 อําเภอของจังหวัดยะลา ไดกลุมตัวอยาง 934 

ครัวเรือน มีผลการศึกษาทัศนคติและการยอมรับการแกะของผูที่เลี้ยงแพะในจังหวัดยะลา ดังนี้ 
 

1. สภาพทางเศรษฐกิจและสังคมของผูตอบแบบสอบถาม 

จากการศึกษาไดผูตอบแบบสอบถามทั้งหมดจํานวน 394 คน พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย 

218 คน คิดเปนรอยละ 55.33 และเปนเพศหญิงจํานวน 176 คน คิดเปนรอยละ 44.67  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุอยูในชวง 41-50 ป จํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 28.93 รองลงมา

มีอายุอยูในชวง 51-60 ป จํานวน 101 คน คิดเปนรอยละ 25.63 สําหรับผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุ 20-30 ป   

31-40 ป และ 60 ปข้ึนไป มีจํานวนที่ใกลเคียงกัน คือ 50, 69 และ 56 คน คิดเปนรอยละ 12.69, 17.51 และ 

14.21 ตามลําดับ และผูตอบแบบสอบถามที่อายุต่ํากวา 20 ป มีจํานวนนอยที่สุด คือ 4 คน คิดเปนรอยละ 1.02 
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ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส มีจํานวน 331 คน คิดเปนรอยละ 84.01 รองลงมาคือ

โสดมีจํานวน 45 คน และอยารางนอยที่สุด 18 คน คิดเปนรอยละ 11.42 และ 4.57 ตามลําดับ  ผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญนับถือศาสนาอิสลามจํานวน 393 คน คิดเปนรอยละ 99.75 และนับถือศาสนาพุทธจํานวน 

1 คน คิดเปนรอยละ 0.25 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสําเร็จการศึกษาระดับประถมศึกษาจํานวน 202 คน คิดเปนรอยละ 51.27  

สําหรับระดับมัธยมศึกษาตอนตนและมัธยมศึกษาตอนปลายหรือระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพมีจํานวนใกลเคียง

กันคือ 51 และ 66 คน คิดเปนรอยละ 12.94 และ 16.75 ตามลําดับ ระดับปริญญาตรีจํานวน 42 คน คิดเปนรอย

ละ 10.66 ระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูงหรืออนุปริญญาจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 2.28 และอ่ืน ๆ อีก 

23 คน คิดเปนรอยละ 5.84 และนอยที่สุดระดับปริญญาเอก จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.25 

อาชีพเกษตรกรเปนอาชีพหลักของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวน 253 คน คิดเปนรอยละ 64.21 

รองลงมาเปนลูกจางทั่วไปจํานวน 90 คน คิดเปนรอยละ 22.84 ประกอบธุรกิจสวนตัวและเปนนักเรียนนักศึกษา

จํานวน 19 และ 18 คน คิดเปนรอยละ 4.82 และ 4.57 อ่ืน ๆ อีกจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 2.54 ตามลําดับ 

และนอยที่สุดเปนพนังงานของรัฐหรือขาราชการจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 1.02  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดตอเดือนทั้งหมดต่ํากวา 10,000 บาท จํานวน 294 คน คิดเปนรอย

ละ 74.62 รองลงมามีรายได 10,000 - 20,000 บาท จํานวน 67 คน คิดเปนรอยละ 17.01 และมีรายได 20,000 

- 30,000 บาท จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 5.84 และมีรายไดมากกวา 30,000 บาท มีจํานวนนอยที่สุด 

จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 2.54 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีความรูหรือประสบการณเก่ียวกับเลี้ยงแกะจาํนวน 331 คน คิดเปนรอย

ละ 84.01 มีความรูหรือมีประสบการณในการเลี้ยงแกะมากอนจํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 15.99 

 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลี้ยงแพะเพื่อทําเปนอาชีพเสริมและบริโภค สวนใหญเลี้ยงแพะไมเกิน 10 

ตัว  ผลการศึกษาสภาพทางเศรษฐกิจและสังคมของผูตอบแบบสอบถามไดสรุปเปนตารางที่ 1 ดังนี้ 

ตารางที่ 1 สภาพทางสังคมและเศรษฐกิจของผูตอบแบบสอบถาม 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 

   ชาย 218 55.33 

   หญิง 176 44.67 

รวม 394 100.00 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 

   ต่ํากวา 20 ป 4 1.02 

   20-30 ป 50 12.69 

   31-40 ป 69 17.51 

   41-50 ป 114 28.93 

   51-60 ป 101 25.63 

   60 ปข้ึนไป 56 14.21 

รวม 394 100 
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ตารางท่ี 1 สภาพทางสังคมและเศรษฐกิจของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

สถานภาพ จํานวน (คน) รอยละ 

   โสด 45 11.42 

   สมรส/อยูดวยกัน 331 84.01 

   หยาราง 18 4.57 

รวม 394 100.00 

ศาสนา จํานวน (คน) รอยละ 

   อิสลาม 393 99.75 

   พุทธ 1 0.25 

รวม 394 100.00 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 

   ประถม 202 51.27 

   มัธยมตน 51 12.94 

   มัธยมปลาย/ปวช 66 16.75 

   ปวส/อนุปริญญา 9 2.28 

   ปริญญาตรี 42 10.66 

   ปริญญาโท 0 0.00 

   ปริญญาเอก 1 0.25 

   อ่ืนๆ 23 5.84 

รวม 394 100.00 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 

   เกษตรกร 253 64.21 

   นักเรียน/นักศึกษา 18 4.57 

   ลูกจางทั่วไป 90 22.84 

   พนักงานของรัฐ/ขาราชการ 4 1.02 

   ประกอบธุรกิจสวนตัว 19 4.82 

   อ่ืนๆ 10 2.54 

รวม 394 100.00 

รายไดทั้งหมดตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 

   ต่ํากวา 10,000 บาท 294 74.62 

   10,000 - 20,000 บาท 67 17.01 

   20,000 - 30,000 บาท 23 5.84 

   มากกวา 30,000 บาท 10 2.54 

รวม 394 100.00 
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ตารางที่ 1 สภาพทางสังคมและเศรษฐกิจของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 

ผูเลี้ยงแพะมีความรูหรือเคยเลี้ยงแกะหรือไม จํานวน (คน) รอยละ 

   ไมมีความรูหรือประสบการณเลี้ยงแกะ 331 84.01 

   เลี้ยงหรือเคยเลี้ยงแกะมากอน 63 15.99 

รวม 394 100 
 

 เกษตรกรสวนใหญเลี้ยงแพะเพื่อการบริโภคและเปนอาชีพเสริม เลี้ยงแพะไมเกิน 10 ตัวตอครอบครัว แต

มี 2 ครอบครัวที่มีการเลี้ยงแพะมากกวา 100 ตัว โดยสวนใหญเปนแพะพันธุพื้นเมือง 
 

 2. ทัศนคติและการยอมรับการเลี้ยงแกะ 
 จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความเห็นไมแนใจตอขอความวัดทัศนคติมากที่สุดคือรอยละ 

39.52 รองลงมาคือเห็นดวยรอยละ 30.17 และไมเห็นดวยรอยละ 18.65 เห็นดวยอยางยิ่งรอยละ 8.48 และไม

เห็นดวยอยางยิ่งรอยละ 3.18 ผลรวมของผูที่เห็นดวยและเห็นดวยอยางยิ่งเทากับรอยละ 38.65 ผลรวมของผูไม

เห็นดวยและไมเห็นดวยอยางยิ่งเทากับรอยละ 21.83 

สําหรับขอความที่ผูตอบแบบสอบถามใหความเห็นดวยอยางยิ่งมากที่สุดไดแกขอความที่ 2 (แกะเหมาะ

สําหรับเลี้ยงเพื่อการบริโภคและจําหนาย) มีคนตอบ 62 คน คิดเปนรอยละ 15.74 รองลงมาคือขอความที่ 14 

(ทานจะเลี้ยงแกะหากมีคนบริโภคมากข้ึน) มีคนตอบ 57 คน คิดเปนรอยละ 14.47 และขอความที่ผูตอบ

แบบสอบถามไมเห็นดวยอยางยิ่งมากที่สุดไดแกขอความที่ 12 (แกะดูสะอาด) มีคนตอบ 35 คน คิดเปนรอยละ 

8.88 และรองลงมาคือขอความ ที่ 10 (แกะเปนสัตวที่ขายงาย) คิดเปนรอยละ 8.12 ซึ่งจํานวนและรอยละของ

ผูตอบแบบสอบถามแสดงในตารางที่ 2 ดังนี้ 
 

ตารางที่ 2. จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในแตละระดบัความคิดเห็น 

ขอความวัดทัศนคติ ระดับความคิดเห็น  

 1 2 3 4 5 รวม 

1.แกะนารักและนาเล้ียง จํานวน 9 85 133 146 21 394 

รอยละ 2.28 21.57 33.76 37.06 5.33 100 

2.แกะเหมาะสําหรับเล้ียงเพ่ือการบริโภค

และจําหนาย 

จํานวน 4 67 103 158 62 394 

รอยละ 1.02 17.01 26.14 40.10 15.74 100 

3.แกะเปนสัตวท่ีเล้ียงงาย จํานวน 11 24 161 150 48 394 

รอยละ 2.79 6.09 40.86 38.07 12.18 100 

4.แกะไมซุกซน ไมปนปาย จํานวน 12 90 141 111 40 394 

รอยละ 3.05 22.84 35.79 28.17 10.15 100 

5.แกะชอบกินหญาและกินเกง จํานวน 1 27 157 158 51 394 

รอยละ 0.25 6.85 39.85 40.10 12.94 100 

6.แกะไมคอยเลือกกินอาหาร จํานวน 1 35 139 165 54 394 

รอยละ 0.25 8.88 35.28 41.88 13.71 100 

7.แกะทนตอความเครยีดและโรคไดดี จํานวน 0 29 172 167 26 394 

รอยละ 0.00 7.36 43.65 42.39 6.60 100 
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ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในแตละระดบัความคิดเห็น (ตอ) 

ขอความวัดทัศนคติ  ระดับความคิดเห็น  

  1 2 3 4 5 รวม 

8.แกะทนตอความช้ืนและอากาศรอนไดดี จํานวน 3 36 180 146 29 394 

รอยละ 0.76 9.14 45.69 37.06 7.36 100 

9.แกะใหลูกดก ขยายพันธุไดเร็ว  จํานวน 9 75 200 89 21 394 

รอยละ 2.28 19.04 50.76 22.59 5.33 100 

10.แกะเปนสัตวท่ีขายงาย  จํานวน 32 109 143 86 24 394 

รอยละ 8.12 27.66 36.29 21.83 6.09 100 

11.แกะขายไดราคา จํานวน 20 93 148 107 26 394 

รอยละ 5.08 23.60 37.56 27.16 6.60 100 

12.แกะดูสะอาด จํานวน 35 167 125 60 7 394 

รอยละ 8.88 42.39 31.73 15.23 1.78 100 

13.แกะเปนท่ีนิยมของผูบริโภค จํานวน 15 106 172 84 17 394 

รอยละ 3.81 26.90 43.65 21.32 4.31 100 

14.ทานจะเล้ียงแกะ หากมีคนบริโภค

มากขึ้น 

จํานวน 11 34 142 150 57 394 

รอยละ 2.79 8.63 36.04 38.07 14.47 100 

15.ทานจะเล้ียงแกะควบคูไปกับการเล้ียง

แพะ 

จํานวน 11 74 165 104 40 394 

รอยละ 2.79 18.78 41.88 26.40 10.15 100 

16.ทานอยากเปล่ียนจากการเล้ียงแพะมา

เล้ียงแกะ 

จํานวน 24 111 178 65 16 394 

รอยละ 6.09 28.17 45.18 16.50 4.06 100 

17.ทานคิดวาควรเล้ียงแกะเหมือนการ

เล้ียงแพะ 

จํานวน 15 87 188 75 29 394 

รอยละ 3.81 22.08 47.72 19.04 7.36 100 

รอยของแตละระดับ  3.18 18.65 39.52 30.17 8.48 100 

 

เมื่อพิจารณาระดับทัศนคติของผูตอบแบบสอบถามจํานวน 394 คน พบวา ระดับทัศนคติเฉลี่ยทั้งหมด

เทากับ 3.18 แปลผลไดในระดับมาก เมื่อพิจารณาในแตละขอความพบวามี 13 ขอความที่แปลผลไดในระดับมาก 

ซึ่งมีคาอยูในชวง 3.04-3.60 ในจํานวนนี้ขอความที่ 6 (แกะไมคอยเลือกกินอาหาร) มีผูตอบแบบสอบถามเห็นดวย

มากที่สุด (3.60) และมี 4 ขอความที่แปลผลไดในระดับนอย มีคาอยูในชวง 2.59-2.95 ในจํานวนนี้ขอความที่ 12 

(แกะดูสะอาด) ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยนอยที่สุด (2.59) รายละเอียดระดับทัศนคติของผูตอบแบบสอบถาม

แสดงในตารางที่ 3 

 

 

 

1787 



                                                                                                                                               

 

การประชมุวิชาการระดับชาติครั้งที่ 4 

“การบูรณการสหวิทยาการกับอิสลามานุวัตร: การสรางสันติภาพและสังคมคุณธรรมอยางย่ังยืน” 

ตารางท่ี 3 ระดับทัศนคติของผูตอบแบบสอบ 

ความคิดเห็น 

 จํานวนคนในแตละระดับความคิดเห็น 

รวม  แปลผล  1 2 3 4 5 

1.แกะนารักและนาเล้ียง 
จํานวน 9 85 133 146 21 394 

3.22 มาก 
คะแนน 9 170 399 584 105 1267 

2.แกะเหมาะสําหรับเล้ียงเพ่ือ

การบริโภคและจําหนาย 

จํานวน 4 67 103 158 62 394 
3.53 มาก 

คะแนน 4 134 309 632 310 1389 

3.แกะเปนสัตวท่ีเล้ียงงาย 
จํานวน 11 24 161 150 48 394 

3.51 มาก 
คะแนน 11 48 483 600 240 1382 

4.แกะไมซุกซน ไมปนปาย 
จํานวน 12 90 141 111 40 394 

3.20 มาก 
คะแนน 12 180 423 444 200 1259 

5.แกะชอบกินหญาและกินเกง 
จํานวน 1 27 157 158 51 394 

3.59 มาก 
คะแนน 1 54 471 632 255 1413 

6.แกะไมคอยเลือกกินอาหาร 
จํานวน 1 35 139 165 54 394 

3.60 มาก 
คะแนน 1 70 417 660 270 1418 

7.แกะทนตอความเครียดและโรค

ไดดี 

จํานวน 0 29 172 167 26 394 
3.48 มาก 

คะแนน 0 58 516 668 130 1372 

8.แกะทนตอความช้ืนและอากาศ

รอนไดดี 

จํานวน 3 36 180 146 29 394 
3.41 มาก 

คะแนน 3 72 540 584 145 1344 

9.แกะใหลูกดก ขยายพันธุไดเร็ว 
จํานวน 9 75 200 89 21 394 

3.10 มาก 
คะแนน 9 150 600 356 105 1220 

10.แกะเปนสัตวท่ีขายงาย  
จํานวน 32 109 143 86 24 394 

2.90 นอย 
คะแนน 32 218 429 344 120 1143 

11.แกะขายไดราคา 
จํานวน 20 93 148 107 26 394 

3.07 มาก 
คะแนน 20 186 444 428 130 1208 

12.แกะดูสะอาด 
จํานวน 35 167 125 60 7 394 

2.59 นอย 
คะแนน 35 334 375 240 35 1019 

13.แกะเปนท่ีนิยมของผูบริโภค 
จํานวน 15 106 172 84 17 394 

2.95 นอย 
คะแนน 15 212 516 336 85 1164 

14.ทานจะเล้ียงแกะ หากมีคน

บริโภคมากขึ้น 
จํานวน 11 34 142 150 57 394 3.53 มาก 

15.ทานจะเล้ียงแกะควบคูไปกับ

การเล้ียงแพะ 

จํานวน 11 74 165 104 40 394 
3.22 มาก 

คะแนน 11 148 495 416 200 1270 
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ตารางที่ 3 ระดับทัศนคติของผูตอบแบบสอบ (ตอ) 

ความคิดเห็น  จํานวนคนในแตละระดับความคิดเห็น รวม  แปลผล 

  1 2 3 4 5    

16.ทานอยากเปล่ียนจากการ

เล้ียงแพะมาเล้ียงแกะ 

จํานวน 24 111 178 65 16 394 
2.84 นอย 

คะแนน 24 222 534 260 80 1120 

17.ทานคิดวาควรเล้ียงแกะ

เหมือนการเล้ียงแพะ 

จํานวน 15 87 188 75 29 394 
3.04 มาก 

คะแนน 15 174 564 300 145 1198 

เฉล่ียรวม 3.18 มาก 
 

 3. ขอเสนอแนะ 
ผูเสนอแนะสวนใหญตองการใหภาครัฐมาใหความรูเร่ืองการเลี้ยงแพะโดยเฉพาะเร่ืองโรคและการรักษา  

และตองการใหมีการจัดตั้งกลุมการเลี้ยงแพะและมีโรงเชือด ผูตอบแบบสอบถามที่เลี้ยงแพะใหเหตุผลที่ไมเลี้ยง

แกะเนื่องจากวาแกะเปนสัตวที่ดูสกปรกจึงไมเปนที่นิยมของผูบริโภคมากนัก และหาซื้อไดยาก นอกจากนี้ตองการ

ใหภาครัฐสงเสริมเลี้ยงแกะและสงเสริมดานการตลาด โดยที่ผูตอบแบบสอบถามบางคนใหความเห็นวาแกะมีเนื้อ

นุมไมมีกลิ่นสาบ เลี้ยงงายและโตเร็ว 
 

อภิปรายผลการวิจัย (Discussion) 
 

 1. สภาพทางสังคมและเศรษฐกิจของผูตอบแบบสอบถาม 

 ผูเลี้ยงแพะรอยละ 99.75 นับถือศาสนาอิสลาม แสดงใหเห็นวาศาสนาอิสลามยังคงนิยมใชแพะในการ

บริโภคและประกอบพิธีกรรมทางศาสนา เนื่องจากแพะเปนสัตวอีกชนิดหนึ่งที่สามารถหาไดงายและมีราคาถูก 

กวาสัตวชนิดอ่ืน (ซารีนา สือแม, 2550) การเลี้ยงแพะยังคงเปนอัตลักษณสําคัญของคนในพื้นที่ การเลี้ยงแพะเปน

วัฒนธรรมที่สืบเนื่องมาจากศาสนาและความเชื่อ มุสลิมตองใชแพะหรือแกะมาทําอาหารเพื่อเลี้ยงแขกโดยเฉพาะ

ญาติและเพื่อนบานในงานพิธีทางศาสนา นอกจากนี้ยังสามารถใชวัวไดดวย แตเนื่องจากวัวเปนสัตวขนาดใหญ 

การใชวัวทั้งตัวในการทําอาหารมีตนทุนที่สูงจึงไมเปนที่นิยม ผูตอบแบบสอบถามรอยละ 68.77 มีอายุมากกวา 41 

ป ชี้ใหเห็นวาการเลี้ยงแพะไมเปนที่นิยมสําหรับคนหนุมสาวมากนัก ในขณะที่อายุ 20-30 ป มีรอยละ 12.69 

เทานั้น  

 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสําเร็จการศึกษาระดับประถมศึกษา รอยละ 51.27 แสดงใหเห็นวาการเลี้ยง

แพะยังจํากัดอยูในกลุมที่มีการศึกษาไมสูงนักซึ่งอาจเปนอุปสรรคตอการพัฒนาการเลี้ยงหรือการเขาถึงความรูเพื่อ

พัฒนาการเลี้ยงแพะตลอดจนการยอมรับเทคโนโลยีใหม ๆ ทําใหการเลี้ยงแพะยังคงเปนแบบดั้งเดิมคือเลี้ยงเพื่อ

บริโภคและอาชีพเสริมซึ่งสวนใหญเลี้ยงไมเกิน 10 ตัว (เกรียงศักดิ์ ปทมเรขา และคณะ, 2539) ผูเลี้ยงแพะสวน

ใหญมีอาชีพเปนเกษตรกร รอยละ 64.21 นอกจากนั้น การเลี้ยงแพะทําเปนอาชีพเสริม สําหรับพนักงานของรัฐ/

ขาราชการ รอยละ 1.02 ผูเลี้ยงแพะสวนใหญมีรายไดทั้งหมดตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท การเลี้ยงแพะใหได

มาตรฐานและเลี้ยงเชิงอุตสาหกรรมรมตองใชตนทุนที่สูง เชน โรงเรือนและแปลงหญา การพัฒนาการเลี้ยงแพะให

คนกลุมนี้จึงทําไดยาก  
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 ผูเลี้ยงแพะสวนใหญไมมีความรูหรือประสบการณเก่ียวกับการเลี้ยงแกะ รอยละ 84.01 เลี้ยงหรือเคยเลี้ยง

แกะมากอนรอยละ 15.99 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีทัศนคติตอแกะที่เกิดจากความรูสึก 

ไมไดเกิดมาจากความรูหรือประสบการณตรงในการเลีย้งแกะ 
 

2. ทัศนคติของผูตอบแบบสอบถามและขอเสนอแนะ 

ถาพิจารณาที่จํานวนคนที่เลือกในแตละขอความพบวามี 3 ขอความที่นาสนใจคือ ขอความที่ 2 (แกะ

เหมาะสําหรับเลี้ยงเพื่อการบริโภคและจําหนาย) ที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยอยางยิ่งกับขอความนี้มากที่สุด 

(รอยละ 15.74) แสดงใหเห็นวาผูตอบแบบสอบถามยังเห็นดวยวาแกะเปนสัตวที่เหมาะตอการบริโภคและจําหนาย 

ขอความที่ 14 (ทานจะเลี้ยงแกะหากมีคนบริโภคมากข้ึน) ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยอยางยิ่งกับขอความนี้มาก

เปนอันดับสอง (รอยละ 14.47) แสดงใหเห็นวาผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมที่จะเลี้ยงแกะมากข้ึนหากมีตลาด

รองรับ และขอความ 6 (แกะไมคอยเลือกกินอาหาร) ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยอยางยิ่งกับขอความนี้มากเปน

อันดับสาม (รอยละ 13.71) ซึ่งโดยธรรมชาติของแกะมักไมคอยเลือกกินอาหารเมื่อเปรียบเทียบกับแพะ 

สําหรับขอความที่ผูเลี้ยงแพะไมเห็นดวยอยางยิ่งมากที่สุด (รอยละ 8.88) คือขอความที่ 12 (แกะดูสะอาด) 

และมีคาเฉลี่ยต่ําสุด คือ 2.59 และไมเห็นดวยอยางยิ่งรองลงมา (รอยละ 8.12) คือขอความ ที่ 10 (แกะเปนสัตวที่

ขายงาย) จากขอมูลการศึกษาของ ปริญญา เฉิดโฉม และคณะ (2550) กลาววา คนในพื้นที่สามจังหวัดชายแดน

ภาคใตนิยมบริโภคแพะมากกวาแกะซึ่งอาจเปนสาเหตุที่เกษตรกรไมนิยมเลี้ยงแกะเนื่องจากมีปญหาดานการตลาด 

นอกจากนี้จากการศึกษาของ ฮาลีเมาะ เจะกา และคณะ (2560) พบวาประชากรในเขตเทศบาลนครยะลาไมนิยม

บริโภคแกะเนื่องจากแกะดูสกปรกและหาซื้อไดยาก สอดคลองกับรายงานของ ปริญญา เฉิดโฉม และคณะ (2558) 

ที่พบวาเนื้อแกะหาซื้อไดยากกวาเมื่อเปรียบเทียบกับเนื้อสัตวชนิดอ่ืน จึงมีผูบริโภคเนื้อแกะคอนขางนอยโดย

เปรียบเทียบ  

แกะในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใตสวนใหญเลี้ยงเปนแกะพื้นเมือง (บุญเสริม ชีวะอิสระกุล, 2547) 

สวนใหญเลี้ยงแบบปลอยแทะเล็มและไมมีระบบการจัดการแปลงหญา (เทียนทิพย ไกรพรม และ อับดุลเลาะ 

สาแม, 2558) เนื่องจากแกะพื้นเมืองเปนสัตวที่คอนขางทนตอสภาพอากาศรอนชื้นในภาคใต การเลี้ยงแบบปลอย

ใหแทะเล็มตามธรรมชาติอยางอิสระสามารถทําไดงายมากข้ึนประกอบกับแกะสวนใหญมีขนยาวแบบ wool ทําให

สกปรกไดงาย อยางไรก็ตามคาเฉลี่ยในชวง 2.51- 3.50 สามารถแปลผลไดในระดับปานกลาง จึงอาจกลาวไดวาผู

เลี้ยงแพะมีทัศนคติที่เปนกลางตอการเลี้ยงแกะเนื่องจากผูเลี้ยงแพะสวนใหญไมมีความรูและประสบการณเก่ียวกับ

การเลี้ยงแกะ  

หากพิจารณาระดับทัศนคติจากการศึกษามีความเปนไปไดที่จะสงเสริมใหมีการเลี้ยงแกะรวมกับการเลี้ยง

แพะ ทัศนคติเกิดจากการเรียนรูและมีผลตอการตัดสินใจที่จะกระทําหรือไมกระทําสิ่งใด และสามารถเกิดการ

เปลี่ยนแปลงได ดังนั้นหากคนไดรับขอมูลใหม ทําใหมีการเปลี่ยนแปลงทัศนคติได (ปณิศา มีจินดา, 2553) โดยให

ความรูและความเขาใจเก่ียวกับแกะที่ถูกตองแกผูเลี้ยงแพะ  

ดานการเลี้ยงแกะ แกะเปนสัตวที่ชอบอยูรวมกันเปนฝูงและแทะเล็มอาหารเหมือนวัว และโดยภาพรวม

คอนขางทนตอสภาพอากาศมากกวาแพะจึงทําใหงายในการเลี้ยง ปญหาสําคัญของการเลี้ยงแกะในพื้นที่สาม

จังหวัดชายแดนภาคใตคือทัศนคติของเกษตรกรที่มีความเขาใจวาแกะหากินเกงและทนทานตอสภาพแวดลอมจึง

เลี้ยงแบบปลอยใหหากินเองตามธรรมชาติ ไมมีการใชหลักวิชาการ นอกจากนี้เกษตรกรไมมีพื้นที่มากพอสําหรับ
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ปลอยใหลงแปลง หรือทําแปลงหญาสําหรับตัดใหแกะกิน รวมทั้งตองการลดตนทุนการเลี้ยง การเลี้ยงแกะจึงทํา

เพื่อเปนรายเสริมเทานั้น (กรมปศุสัตว, 2554) ปจจัยเสริมสําคัญอีกอยางหนึ่งคือทัศนคติของผูบริโภคมุสลิมใน

พื้นที่ที่นิยมบริโภคแพะเปนหลัก (ปริญญา เฉิดโฉม และคณะ, 2558) ทําใหไมมีแรงจูงใจเกษตรกรใหหันมาเลี้ยง

แกะมากข้ึน 

สําหรับดานการตลาดและการบริโภคจากรายงานของ ปริญญา เฉิดโฉม และคณะ (2558) กลาววา ใน 5 

จังหวัดชายแดนใต (ยะลา นราธิวาส ปตตาน ีสงขลา และสตูล) มีแนวโนมปริมาณการบริโภคเนื้อแกะเพิ่มข้ึนเฉลี่ย 

2.03 เทาของปริมาณการบริโภคเนื้อแกะในปจจุบัน ในขณะที่มีแนวโนมการบริโภคเนื้อแพะเพิ่มข้ึนเฉลี่ย 1.52 

เทาของปริมาณการบริโภคเนื้อแพะในปจจุบัน เนื่องจากผูบริโภคใหความเห็นวา เนื้อแกะมีรสชาติดี อรอย เนื้อนุม 

มีความคาวของเนื้อที่นอยกวาโดยเปรียบเทียบกับเนื้อแพะ อยางไรก็ตาม ปริมาณการเลี้ยงแกะในพื้นที่สามจังหวัด

ชายแดนภาคใตยังมีนอยมาก 
 

ขอเสนอแนะ (Recommendation) 
 

 หนวยงานภาครัฐ เชน ปศุสัตวจังหวัดหรือหนวยงานที่เก่ียวของ ควรสงเสริมและสนับสนุนใหมีการเลี้ยง

แกะควบคูกับการเลี้ยงแพะพรอมใหความรูที่ถูกตองเก่ียวแพะและแกะพรอมทั้งกวดขันในเร่ืองการเลี้ยงแกะให

สะอาดเพื่อแกปญหาการตลาด ตลอดจนสนับสนุนดานการตลาดแกะเพื่อใหเกษตรกรมั่นใจวามีตลาดรองรับ และ

ใหความรูทางโภชนาการเก่ียวกับเนื้อแพะและแกะ เพื่อสงเสริมใหผูบริโภคหันมาบริโภคเนื้อแพะและแกะกันเพิ่ม

มากข้ึน 
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